

我市6万余妇女享受免费“两癌”筛查

□本报记者 燕亚男

阅读提示:2019年初,市委、市政府制定了《2019年平顶山市重点民生实事工作方案》,要求继续把“提高妇女儿童健康保障水平”工作列入重点民生实事,开展妇女“两癌”筛查,完善“两筛”机制,对农村适龄妇女、纳入城市低保范围的适龄妇女免费开展一次宫颈癌和乳腺癌筛查,2019年完成筛查6万人;免费开展预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查,对筛查出的高风险孕妇进行免费产前诊断。

上月30日,市政府妇儿工委办主任和桂录告诉记者,截至2019年底,全市完成宫颈癌免费筛查60114人,乳腺癌免费筛查61788人,超额完成年度目标,并争取到全国妇联“贫困母亲两癌救助专项基金”149万元、省妇联“阳光母亲”两癌专项救助金180万元。预防出生缺陷产前筛查和新生儿疾病筛查率持续提升,较好地完成了年度目标任务。

及时救助 329名“两癌” 贫困妇女受益

“非常感谢妇联的关怀,前几天发放的救助金我已经取出来了。”上月30日,家住郟县冢头镇南三郎庙村建档立卡贫困户王叶高兴地说。

今年55岁的王叶2018年10月在郟县妇幼保健院查出患了宫颈癌,随后转到河南省肿瘤医院治疗,目前病情已好转。王叶的丈夫前几年外出打工胳膊摔伤,不能干重活,家里还有两个年幼的孙女,一家人全靠儿子在外打工生活。得知王叶家里的情况后,村里为她申请了农村贫困母亲“两癌”救助中央专项彩票公益金。王叶说:“没想到救助金这么快就发放了,救助金不仅解决了俺经济上的燃眉之急,更加坚定了俺与病魔作斗争的信心。”

今年53岁的曾三侠是鲁山县背孜乡背孜村人,丈夫范中怀从小患有听力障碍,没有固定收入,靠在附近打零工维持生活,儿子和女儿两年前同时上大学,家庭十分困难。2016年6月,曾三侠在鲁山县妇幼保健院查出患了乳腺癌,之后在平煤神马医疗集团总医院做了左侧乳腺切除和右侧乳腺微创手术,又进行了半年的化疗。曾三侠说:“这次救助金的发放带给我的不仅仅是经济上的帮助,更是精神上的鼓舞,简直是雪中送炭。”

市妇联发展部部长杨景燕表示,为帮助患癌贫困妇女渡过难关,市妇联向全国妇联“贫困母亲两癌救助专项基金”、省妇联“阳光母亲”两癌救助基金提出申请,开展贫困患癌母亲救助活动。2019年,市妇联争取到全国妇联“贫困母亲两癌救助专项基金”149万元,省妇联“阳光母亲”两癌专项救助金180万元,以每人1万元的标准发放到全市329名农村贫困患病妇女手中。



2019年11月10日,在市妇幼保健院,医务人员在为贫困妇女免费筛查肿瘤。

本报记者 李英平 摄

互助保险 为更多妇女争取有效保障

今年65岁的朱国营是郟县安良镇朱洼村贫困户,患有脑梗,行动不便,妻子何玉英在当地一家瓷厂打工,两名子女还未成年。去年9月初,郟县环保局作为何玉英的帮扶单位,为其办理了妇女“四癌”互助保险。10月23日,何玉英在河南省肿瘤医院被确诊为宫颈癌。11月6日,郟县人寿公司接到理赔手续,在审核无误后迅速于11月7日把赔付金1万元打到何玉英的丈夫朱国营的银行账户中。

在郟县中医院的病床上接到郟县妇联和环保局送来的银行卡时,朱国营潸然泪下。他说:“妻子是我们家的顶梁柱,她走之后,家里的天塌了。当时给妻子看病借了不少钱,我现在还在住院,这钱真是解了我们家的燃眉之急。”

2019年6月份,由市妇联、市卫健委、市财政局、市妇幼保健院专家组成的联合调研组,对全市11个县(市、区)“两筛”“两癌”宣传氛围、具体举措、台账建立、资金拨付、技术管理机构质控和筛查机构执行等情况开展专项调研,确保“两筛”“两癌”免费筛查民生实事工作顺利实施。

和桂录表示,为提高全市妇女特别是偏远山区群众对民生实事的知晓率和参与度,市妇联启动了“提高妇女儿童健康保障水平民生实事宣传月”活动,大力开展主题宣传。制作了《让宝宝远离出生缺陷》公益宣传片,每晚黄金时段在平顶山电视台新闻综合频道播出;制作“两筛”宣传音频资

料,由县(市、区)妇联负责将宣传资料发放至村(社区),利用“小喇叭”进行广播;与市公共交通有限公司合作,在人群密集、运行线路较长的几条公交线路车载屏幕上滚动播放“两筛”宣传片;在市区人流密集的道路两侧,布置了20多个公交站牌宣传栏,覆盖了党政机关、学校、医院、购物商场、广场等人群密集场所和繁华地段……2019年7月份以来,全市共出动宣传车辆1100余台(次),悬挂宣传横幅5800余条、宣传版面700余块,发放宣传折页15万余张。

多措并举 推进免费筛查顺利实施

另外,市妇联要求基层妇联充分发挥各村镇村妇联主席、卫生室村医、计生专干三结合的作用,宣传预防出生缺陷产前筛

限制经济条件,不限制原发性癌症的级别、种类,只要是年龄在16至60周岁、身体健康的妇女都可投保。三是投保及赔付高效便捷。参保妇女通过扫二维码付费,付费成功后收到一张电子保单,缴费次日即可生效。投保成功的妇女,若保单生效30日后首次确诊患有“两癌”或“四癌”,即可拿着有关资料办理赔付手续。赔付款1万至3万元将在1到3个工作日内到账。截至目前,此项工作在全市所有县(市、区)已实现全覆盖,近万名妇女参保。

目前市妇联正在通过市直党政机关、企事业单位妇委会推广“两癌”“四癌”互助保险,进一步扩大保险覆盖面,争取为更多妇女提供有效的健康保障。

查和新生儿疾病筛查项目内容及流程。

截至目前,全市共开展免费产前超声筛查23617例,共筛查出异常人数230例;免费产前筛查血清学标本检测26757例,筛查出高风险1706例,免费新生儿两病筛查41243例,确诊阳性人数33例;免费新生儿听力筛查41439例,发现复筛未通过人数283例。完成宫颈癌筛查60114人,筛查出低级别病变397人,高级别病变268人,宫颈癌34人;完成乳腺癌筛查61788人,筛查出乳腺癌41人,良性病变124人。通过免费筛查,上述病例均得到了及时规范的医学处置或转诊治疗,切实提高了我市妇女儿童的健康保障水平。

150名困境中小学生受资助

□记者 李霞

本报讯 昨天上午,在新华区老干部活动室,我市150名困境中小学生代表收到了市关工委发放的救助金和物资。

当天上午9时,市关工委副主任吴晓东将资助金和物品发放到现场困境中小学生代表手中。除500元救助金、一条棉被外,孩子们还分别收到了一个包含着棉衣、学习文具等物品的“温暖包”。

困境儿童陈宗翰今年10岁,在市区一小上四年级。陈宗翰的父亲是名残疾

人,陈宗翰幼时因病导致双腿行动不便,靠双拐走路。陪他同来的姥爷鲁宏勋说,小外孙从小爱学习,成绩不错。“温暖包”里那些棉衣、棉鞋、玩具等,小外孙特别喜欢。

据市关工委办公室主任谭经龙介绍,新年伊始,为了让孩子们感受到社会各界的关爱,市关工委联合市民政局、市志愿者协会和社会爱心人士组织共筹资17万元,对我市生活遇到暂时困难且品学兼优的150名中小学生进行资助,希望集各方力量为他们提供一个茁壮成长的环境。救助金及物资预计1月4日发放完毕。

“爱心之家”西南分会新年再出发

□记者 牛超

本报讯 昨天上午,来自我市各行业的50余名志愿者、爱心人士参加了“爱心之家”志愿助学协会西南分会在市区黄河路中段乌江河桥头路北奇石玉雕店三楼会议室举行的感恩茶话会。

据了解,2019年,“爱心之家”志愿助学协会西南分会共筹措爱心款559万元,资助贫困学生70余人(次)、慰问孤寡老人26人(次)。爱心人士杨岩多年来致力于公益活动,去年资助贫困学生

7名。2018年春节,他为鲁山县马楼乡官庄村15位孤寡老人送去了棉被、食用油和米等物品,资助6名贫困学生每人2000元;2017年,他花费12万余元为鲁山县下汤镇朝阳贵小学捐建了一座水窖,解决了学校和周边村民的饮水问题,出资修建了鲁山与南阳交界处的石桥。

市民刘丽鹏带着孩子参加了当天的茶话会,要求一对一长年资助一名贫困学生。随后,她现场捐款1200元钱作为所资助贫困学生第一年的助学金。